

城墙里的故事:寿县“门里人”

本报记者 付莉荣 廖凌云 摄影报道



本报记者 陈海涛 摄



在寿县古城南门的城墙里,有一处石刻,刻画了一名刺客栩栩如生的模样。很多人不知道的是,此处石刻其实与大名鼎鼎的春申君黄歇有着紧密的联系。近日,淮河早报、淮南网记者来到寿县,走访寿州古城保护委员会顾问李凤鑫,听他将“门里人”的故事娓娓道来。

“公元前241年,楚考烈王接受相国黄歇的建议,把都城迁到寿春,也就是现在的寿县。黄歇为相期间,施仁政、重农商、政绩卓著,深得考烈王的信赖。”李凤鑫介绍,考烈王一直没有儿子,王位的继承人成了问题,黄歇为此也日夜操心,但无结果。

此时,黄歇门下有一个叫李园的舍人,为了巴结主人,把他的妹妹李嫣献给了黄歇。“这李嫣颇有几分姿色,又能说会道,得到黄歇的喜爱,不久,李嫣便有孕在身。李园是赵国人,是个奸诈阴险、狡猾狠毒的小人。他为了达到不可告人的目的,想出一条诡计,让他妹妹去实施。”李凤鑫介绍。

李嫣花言巧语地对黄歇说:“楚王没有子嗣,他一旦死了,王位就会被他的兄弟夺去。你为楚相这么多年,得罪不少人,只怕到那时你不仅保不住相位,就连性命也难保啊!现在我已有身孕,你把我献给楚王,要是生个太子,他就会被立为楚王,到那时,楚国不就是你的了吗?”经过反复思考,春申君最终同意了李嫣的主意。

李嫣被献给考烈王后不久,果真生下了一个男孩,楚王十分高兴,宣布立其为太子,这就是后来的楚幽王。李园阴谋得逞,摇身一变成了国舅爷,这时的他心态已经发生了变化,眼高于顶,根本不把黄歇放在眼里。

公元前237年,楚考烈王得了重病,生命危在旦夕。这时,黄歇的一个门客悄悄对他说:“李园是个奸诈小人,我看他收养了许多死士,只怕考烈王一死,他就要夺取王位,到时候必先杀你灭口。”黄歇根本不相信这一说法,他觉得自己一直待李园不薄,李园也会忠心耿耿,不会对自己

下此毒手。

十几日后,楚考烈王驾崩,李园果然先入宫中,暗中把家养的刺客埋伏在棘门(今寿州古城南门内),等黄歇吊丧经过时,刺客便从门里冲出来,手起刀落将他杀害,结束了一代名仕春申君的一生,就连黄歇整个家族也惨遭李园抄斩。楚幽王即位后,李园取代春申君黄歇,被任命为楚国令尹。黄歇至死才明白,自己青眼有加,对李园深信不疑,换来的却是李园居心叵测,真是暗箭难防,可是此时却是为时已晚。

李凤鑫告诉淮河早报、淮南网记者,后来人们为了不忘这血的教训,就在春申君遇刺的地方,也就是寿州古城南门瓮城东墙上,嵌上石刻的刺客像“门里人”,成为“寿州内八景”之一,旁边还有一篇文章记录下当时的情形,名为“门里人记”,意在告诉人们“世有奸佞,防人之心不可无。”警示大家提防暗算与心机,一定要亲近君子,远离小人。

“工会送岗位 乐业在江淮”工会就业援助专场招聘会来了

本报讯(记者 廖凌云)春节假期结束,很多人开始收拾心情,谋划起新一年的工作。为做好春节后劳动者就业和企业用工服务,淮南市总工会联合淮南市人社局将于2月23日(正月十四)上午10:00在万达广场一楼中庭举办“工会送岗位 乐业在江淮”淮南市总工会就业援助专场招聘会。

此次招聘会在前期摸排重点企业用工需求的基础上,组织了市内、省内100多家重点企业设台招聘,涉及制造、医药、服务、餐饮、教育等行业,提供近4000个职位、1.6万余个就业岗位,可

以满足不同领域、不同学历层次、不同年龄求职者的需求。活动现场还将设置政策宣传区、工会服务区,开展惠企助企援企政策和劳动法律法规宣传,为求职者提供政策解读、工会会员入会、职业指导、技能培训、创业指导、项目推荐等一站式服务。

据悉,“工会送岗位 乐业在江淮”就业援助行动是工会的品牌工作,旨在帮助用人单位和求职者搭建交流平台,促进失业人员、农民工、新就业形态劳动者、困难职工、困难家庭成员等重点群体实现就业,助力我市经济高质量发展。今

年,淮南市总工会将实现“1314”就业服务目标任务,即通过线上线下相结合的方式,提供1000家以上企业30000个以上就业岗位,举办100场以上工会线上线下专场招聘会,促进4000名以上人员实现稳定就业。

**工会送岗位
乐业在江淮**